

ШКОЛЬНИМЯ

КАРЭЛІЦКАЯ РАЁННАЯ ГАЗЕТА

Газета выдаецца з 13 лютага 1944 года

№ 1 (6477)

СУБОТА, 4 студзеня 1997 года.

Кошт падпіскі на адзін месяц 1997 года -- 8 тысяч рублёў.

КАЛЯДЫ -- ГЭТА МІР І ЛЮБОЎ

Сёння наш субсяднік — святар, айцец Аляксей, настаяць Свята-Петрапаўлаўскай царквы гарпасёлка, благачыны Карэліцкай акругі (свөөкае імя — Аляксей Мірановіч). Нарадзіўся ў Столінскім раёне. У свой час закончыў Баранавіцкі тэхнікум лёгкай прамысловасці, служыў у рэдах СА, закончыў Маскоўскую Духовную Сямінарыю. З 1989 года служыць на царкоўных прыходах у Карэліцкім раёне. Няпоўныя тры гады быў настаяцелем Свята-Троіцкай царквы, што ў г. п. Мір, а ўжо затым прызначаны настаяцелем Свята-Петрапаўлаўскай царквы райцентра.

— Айцец Аляксей, давайце згадаем ці ўсе прыходы на тэрыторыі раёна сёння маюць свае храмы пасля атэістычнага смерча, які доўга «кружыў» над вяліказаржэўным Саюзам?

— Працэс вяртання храмаў і іх адраджэння да жывы залежыць перш за ўсё ад прыхаджан і іх святароў, якія абспыгаюць гэтую тэрыторыю. Неабходна рэстаўрыраваць царквы ў вёсках Беэржэ, у Вялікай Слабадзе, у Берэзаўцы. Па-ранейшаму ў разбураным стане царква ў Райцы і невялікая часоўня ў Згор’і, што непадалёк Турца. У незайздросным стане разбураныя знаходзіцца царква ў храме-успальніцы, які месціцца на тэрыторыі нацыянальнага парка «Мірскі замак». Ён як і ўвесь комплекс замка перададзены Міністэрству культуры рэспублікі. Яны і павіны весці тупі рэстаўрацыйныя работы. У свой час мы хадзілі ад перадачы нам, але беспаспяхова...

— Няверуючых людзей няма і дзверы ў Царкву адчынены для ўсіх, але сярод прыхаджан пераважаюць людзі старэйшага і сярэдняга пакалення. Дзе ж моладзь? — У першыя гады пасля пануючага атэізму ў грамадстве людзі ішлі ў храм больш ахвотна. Але зараз сярод прыхаджан людзей сярэдняга ўзросту і моладзі стала больш. Гэта ўжо прыраманне. Галоўнае, каб больш ішлі ў царкву дзецi. Бо Царква — гэта наша гісторыя, наша Бацькаўшчына, гэта традыцыя народа, што праз стагоддзі да нас данесла праз сябе і хацела б заісці, але не можа пераадолець у сабе нейкі страх выпядаць «белай варонай», бо не ведае як сябе паводзіць у храме, не ведае малітваў. Але гэта не перашкода. Не ведаеш — спытай і табе падакучыць. Бо вера ў Бога — гэта храм душы нашай... Як ні прырка, але даводзіцца сцвярджаць аб духоўным заняпадзе, падзенні маральнасці ўвогуле ў грамадстве. Таму неабходна абудзіць маральнасць перш за ўсё ў чалавека. Зараз і надыйшоў час пакалення, разумення сваіх памылак. Хацелася б, каб людзі хоць зрэшты, але ўспаміналі пра Бога ў малітвах, запалілі свечку і ўжо гэтым аб’явілі сабе духоўна. Каб для чалавека з’явілася аўра, інакш кажучы, станоўчая сіла ці божая градаца. Мы атрымліваем яе тады больш, калі анёл чалавека набліжаецца да нас. Ён набліжаецца тады, калі мы каземся ў здзеісных намі гранах, гэтым самым ачышчам душу... Гэтак жыватарчая сіла ахоўвае чалавека, а калі гаворыць у агупьным, то чым больш веруючых людзей, чым больш падзей мае зносіны з Бо-

гам, тым больш гэтай жыватворчыцы сілы і грамадства становіцца больш моцным і духоўна, і фізічна, а ў рэшце і матэрыяльна. Таму, каб уратавацца ад маральнага крызісу, неабходна пакаяцца і ўсвядоміць, што жыццё без Бога, без агульначалавечых каштоўнасцей немагчыма... Царква ўзвышае праз малітвы сваё вернікаў і набліжае іх да Бога.

— Шмат дзе ў людных месцах Карэліч былі развешаны аб’явы аб набары дзяцей у нядзельную школу пры мясцовай царкве... — На жаль, ніхто з дзяцей не прыйшоў, не правілі клопат тут і старэйшыя — бацькі. Гэта, як нішто, як рава свядчыць аб маральным крызісе ў сям’і, грамадстве. Толькі ў цесным кампенсаваным неспрыяльным грамадскім ўплыў на моладзь, які зрэшты павлічваецца. Бо, акрамя праваслаўнай і каталіцкай канфесій, у раён трыяцца розныя сектантаў іх літаратура, якія

праводзяць сваю вулкаягiстичную палітыку, скіраваную супраць чалавека і яго душы... Сёння, як ніколі, мы павіны ісці ў школу, не дзеля прапаведзі, а хаця б для агульнага азнамянення з царкоўнымі канонамі... Добрыя адносіны ў нас складваюцца з педкалекцівам сярэдняй школы N 1 г. п. Карэлічы. Быў бы рады прыйсці ў любую школу, асабліва на класную гадзiну...

— Прыкладна дзесяці на Вялікдзень Вы з групай паломнікаў наведвалі святыя месцы ў Іерусаліме, пакланіліся Гробу Гасподнію. Хацелася б, каб Вы падзялілі сваімі ўражаннямі... — У складзе групы з 9 чалавек ад Беларускай Праваслаўнай Царквы мы былі паломнікамі на Святой зямлі. Першае ўражанне — гэта тое, што можна ўбачыць, сэрцам дакранацца і

адчуць тыя святыя мясціны, аб якіх мы столькі марылі і шмат чытаем у Бібліі. Банчыш усю гэтую гісторыю, што вучыў у семінарыі і чытаеш у святых кнігах. Самае важнае, што можна паехаць памаліцца і пакланіцца ўсім гэтым святым мясцінам. Былі мы і ля Гроба Гасподняга і на Галгофе. Былі і там, дзе Ён нарадзіўся і дзе Яму здрадзілі. Пабывалі і там, дзе былі апосталы. Адным словам, наведвалі ўсе мясціны Збавіцеля. І яшчэ, што хацелася б адзначыць — два разы служыў і атрымалі прычасце ў Гроба Гасподняга. Для царквы прывёз з сабой часткіну мамарыіскага дуба, круціцу з Саракадзённай гары і зямлю ад мамарыіскага дуба, з якой згодна сцвярджэння старшэўных хрысціян і быў створаны чалавек...

— Айцец Аляксей, што Вы хацелі б пажадаць вернікам... — Напярэдні святы Нараджэння Хрыстова малітоўна жадаю хрысціянскай моцы веры, здароўя, міру кожнаму дому і сям’і, шчасця і дабрабыту. Даруем адзін аднаму грахі і крыві, які вучыў нас дараваць іх Гасподзь. «... Святаю Розу майю зазяла свету ў Раджастве Хрыстовым. Нараджаны Бог Сын засведзіў Свайм язным жыццём, што чалавек створаны паводле Яго вобраза і падабства. Кожны з нас паклікаецца да жыцця толькі дзеля таго, каб адкрыць у сабе Вобраз Божы і захаваць яго беззаганным да апошняга ўздыху. Гэта і ёсць подзвіг, дажыны праз веру, справы любові і міласэрнасці...» Бо Каляды — гэта перш за ўсё мір і любоў...

Гутарку вёў П. ЖЭБРАК.

ДЗЕНЬ ЗА ДНЁМ У Мінск, на ёлку

Не на адну, а цэлых дзве сталічныя навагоднія ёлкі трапілі рабаты ў Гродзенскага, Лідскага, Навагрудскага і Карэліцкага раёнаў, якіх сабраў савет аб’яднаных прафсаюзаў Гродзенскай вобласці на гэтае свята. Сярод тых, каму пашчасціла сустракаць Новы год у сталіцы, — пераможцы разнастайных конкурсаў і анімліядаў, сіроты, дзеці з маламамыных сем’яў.

З нашага раёна ў Мінску пабывалі першакласніца Насця Федасеева з Ярэміцкай школы, трэцякласніца Ларыса Гогоддзэ з Міра, вучанца другога класа Жухавіцкай школы Таяя Крупко, шасцікласнікі Аляксандр Бузюк з Карэліцкай СШ N 2, Ірына Камароўская з першай школы райцентра, Сяргей Драздоў з гэтай жа школы, Максім Бузько з Турца, Таяя Есьман з Краснага, Волга Сянюта з Лук, Наталля Свірыд з Нехрашэвіцкай базавай школы.

Спачатку рабаты пабывалі на навагодняй ёлцы ў Ждановічах, дзе яны жылі, а затым у Палацы прафсаюзаў. Дзецям была прадстаўлена цікавая святочная і культурна-пазнавальная праграма.

Для дзяцей-сірот і інвалідаў

Актыўна адгукніўся на заклік аддэла адукацый райвыканкама аб правядзенні дабрачыннай навагодняй ёлкі для дзяцей-сірот і інвалідаў работнікі раённага вузла электрычнай сувязі. Кожны з працуючых выдзеліў з атрыманай прэм’і на правядзенне гэтага мерапрыемства па 50 тысяч рублёў. Усяго сабрана і перададзена рабятам 4 мільёны рублёў.

І тона збожжа ў падарунак

Анатолія Васільевіча Васіліева ведаюць у калгасе імя Чарняхоўскага, як выдатнага механізатара. Гэта даказуе ён і ў абласным саб’орнічэце аратых, дзе займае на ўздыме зялёнае другое месца. Усяго за год на яго разліку 981 гектар узараёна т.л.б.т. з якіх 453 — на зялёна. Акрамя таго, А. В. Васіліўеў дабіўся высокай выпрацоўкі на падборні зялёнай масы комплексам Е-281.

За дасягнутыя поспехі механізатара выдзелены амаль тона збожжа безплатна.

Выстава самадзейнага мастака

У чыталнай зале ЦРБ арганізавана выстава работ самадзейнага мастака М. С. Чачоткі з Вялікай Слабады. У экспазіцыі выставы 35 палатнаў жывапісу, на якіх пазнае славутыя карэліцкія краявіды, мясціны, звязаныя з Міром, возерам Свіцязь. Выстава атрымала добрыя водгукі наведвальнікаў, аматараў народнай творчасці.

(Па паведамленнях пазаштатных аўтараў).

Прымяце бітшаванні з Калядамі!

Паважаны медыкі раёна!

Мы стаім на парозе аднаго з самых вялікіх свят Правасплаўя — Нараджэння Хрыстова. Няхай кожнаму з вас гэты свята прынясе душэўную раўнавагу, дабрабыт, добрыя надзеі і радасць ад кожнага пражытага дня.

Дзякуем усім вам за ппен нястомных працавітых рук.

Адміністрацыя і прафкам тэрытарыяльнага медыцынскага аб’яднання.

ПРАБЛЕМА ЗАСТАЕЦА АКТУАЛЬНАЙ

Пастаянная камісія раённага Савета дэпутатаў па сельскай гаспадарцы, харчаванню, экалогіі і кантролю за выкарыстаннем зямель разгледзена на сваім пасяджэнні пытанне «Аб рабоце раённай станцыі па барацьбе з захворваннямі жывёлы на прадухіленню туберкулёзу і пейкозу жывёлы». У інфармацыі, якую зрабіў галоўны ветэрынарны ўрач раёна Л. В. Карловіч, адзначалася, што становішча ў гэтых пытаннях у раёне застаецца складаным. Нягледзячы на вялікую колькасць правядзеных райветлабараторыяў і райветстанцыяў дыягнастычных даследаванняў, паранейшаму вялікая колькасць жывёлы станоўча рэагуе на гэтыя захворванні.

Калі прааналізаваць становішча па пейкозу, то асноўнымі прычынамі гэтага захворвання жывёлы з’яўляюцца: адсутнасць належнага зоаагнічнага ўплыву ў гаспадарках; недахоп цылушак для замены РД-станчоўчых жывёліны; пагрэшнасці зоаветспецыялістаў пры выкаванні вакцынацыі, апрацо-

вак і г. д. На пасяджэнні адзначалася, што пепычны вынікнаў лі лівідэацыі пейкозу дасягнулі ў племазавдзе «Карэлі-

чы», калгасах «Варонча», «Ленінскі шлях», «Савецкая Беларусь», дзе выдзяляецца не больш як 1% хворых жывёлін.

Горш працуюць у гэтым напрамку ў калгасах імя Чарняхоўскага, імя Царука, імя Калініна, «Сцяг пераможцаў». У калгасе імя Чарняхоўскага, напрыклад, па гэтай прычыне праўленне гаспадаркі выслابلна ад займаемых пасад галоўнага ветурача і галоўнага зоаагнічна, а для выпраўлення становішча заключаны дагавор з вучонымі на правядзенне адпаведных даследаванняў і выпрацоўкі канкрэтных ра-

камендацый. Вырасана пытанне пастэрызачыі адгону і размяшчэння хворай і здаровай жывёлы на асобных фермах. Наведзены належны зоаагнічны ўлік.

Дэпутаты прыйшлі да высновы, што там, дзе кіраўнікі гаспадарак добра ўсведамляюць важнасць праблемы, там прывідатка туберкулёзу і лівідэацыі пейкозу знаходзіцца на належным узроўні.

Як станоўчае, адзначаўся і такі факт, што сёння не ставіцца пытанне аб замене хворай на пейкоз або рэагуючай на туберкулёз жывёлы ў прыватным сек-

тары.

Што датычыць туберкулёзу, то кантрольны забой і лабараторныя даследаванні раённай і абласной ветлабараторыі, Беларускага навукова-даследчага інстытута паказалі, што ўзбуджальніка туберкулёзу ў дойнам стаці няма. Аднак, недасканнасць інструкцый, адмена планавых даследаванняў на туберкулёз буйной рагатай жывёлы на адкорме і маладняку не дазваляюць быць упэўненымі, што яго няма.

Улічваючы тое, што ў раёне вялікая колькасць асоб, хворая актыўнай фор-

май туберкулёзу і перанісшая гэту хворобу, а таксама той факт, што ў недалёкім мінулым туберкулёз буйной рагатай жывёлы рэгістравалася практычна ў кожнай гаспадарцы, пакідаць без увагі гэту інфекцыю нельга. Нават і па той прычыне, што гаспадаркі раёна адчуваюць вялікі фінансавы цяжасці.

Камісія прыняла інфармацыю да ведама і рэкамендавала прадаўцаў барацьбу з захворваннямі жывёлы і прафілактычную работу больш настойліва і мэтанакіравана.

ДАПАМОГА, ЯКАЯ ТАК ПАТРЭБНА

Адышоў у гісторыю ўжо адзін год. Стала ўжо традыцый у раёне падводзіць вынікі работ службы райвыканкама, аддзела ўпраўленняў, калгасаў, прадпрыемстваў і ўстаноў па аказанню дапамогі састарэлым.

У адпаведнасці з распараджэннем старшын райвыканкама ад 2 верасня 1996 года №02-5/1141р «Аб правядзенні ў раёне месячнай пажылых людзей», а таксама згодна з комплекснай праграмай па праблемах пажылых людзей, якая распрацавана і зацверджана ў кастрычніку 1993 года (раш. № 608), у раёне ў чарговы раз лясць праходзіць месячная пажылых людзей.

Згодна з укаzanым распараджэннем, была праведзена пэўная работа аддзелам сацыяльнай абароны райвыканкама сумесна з пасляковым і сельскімі выканаўчымі камітэтамі, калгасамі, саветамі ветэранаў ваіны і працы, таварыствамі інвалідаў па аказанню дапамогі пажылым людзям.

Значная колькасць людзей з-за растуцых цен не можа дазволіць сабе абнавіць адзенне, паўнацэнна харчавацца. У самым горшым становішчы апынуліся тыя, каму за 70 год, хто жыве на сяле і сіл няма, каб весці падсобную гаспадарку, і пенсія малая.

У многім дзякуючы сістэматычнаму кантролю за ходам выканання комплекснай праграмы многія дзеячкі і сотні маламаёмных людзей маюць надзею не застацца сам-насам са сваімі цяжкасцямі і праблемамі, маюць надзею, што пра іх самаадданую працу ў свой час цяпер не забудуць, і што ім павінны прадстаўляцца льготы і матэрыяльная дапамога.

Раённая комплексная праграма па праблемах пажылых людзей прадугледжвала, каб у кожным мясцовым выканаўчым камітэце былі распрацаваны мерыпрыемствы па выкананню яе з улікам канкрэтных абставін на месцах. У 1996 годзе на пасяджэнні райвыканкама па пытаннях выканання раённай комплекснай праграмы заслухана справздача калгасаў «Мірскі», «Савецкая Беларусь», Мірскага пасялковага Савета.

Цяпер можна адзначыць, што ў кожным Савецке штогод на сесіях выканкамаў разглядаюцца пытанні, звязаныя з выкананнем мерыпрыемстваў па вырашэнню праблем пажылых людзей, асабліва маламаёмных пенсіянераў і інвалідаў.

У лістападзе на пасяджэнні райвыканкама разгледжаны ход выканання раённай комплекснай праграмы па праблемах пажылых людзей. З гэтай мэтай ва ўсіх мясцовых Саветах праведзены дэталёвыя праверкі. Іх вынікі сведчаць, што паўсюдна ў раёне ветэранам вытворчасці, наогул пажылым людзям і інвалідам аказваецца дапамога ў апрацоўцы прысудзіўных участкаў. Так, напрыклад, у калгасе «Лухі» бясплатна апрацаваны ўчасткі 766 чалавекам, у калгасе імя Капліна — 680, калгасе «Мірскі» — 440, імя Жа-

лезняковіча — 247, калгасе «Маяк» — 240, калгасе «Варонча» — 380.

Калгасамі раёна выдзелена бясплатна 90 тон бульбы, што аблегчыла цяжкую зіму 197 састарэлым грамадзянам. Лепш гату работу праводзяць калгасы «Лухі», «Маяк», імя Чарняхоўскага, «Ленінскі шлях». Таксама выдзяляецца і зерне. Летась ім забяспечана 8009 чалавек (2282 тоны). Калгасы «Ленінскі шлях» і «Варонча» выдзелілі па 300 кілаграмаў зерня на сям'ю, калгас імя Царука — 600, «Маяк» — 500, імя Жалезняковіча — 450 кілаграмаў.

Акрамя таго, калгасы аказваюць дапамогу ў пасадцы і ўборцы бульбы, выдзяляюць ці продажы на мінімальнай цене насення, кармаў для жывёлы, круп, алею, цукру і г. д.

Калгасы імя Жалезняковіча, «Савецкая Беларусь», «Мірскі», імя Капліна, імя Чарняхоўскага, «Сцяг перамогі» і пемзавад «Карэлічы» большасць пенсіянераў бясплатна выдзяляюць транспарт для вазаву папіва.

Штогод у полі зроку мясцовых выканаўчых камітэтаў; гаспадаркаў, прадпрыемстваў і арганізацый знаходзяцца пытанні рамонту жылля і надворных пабудов ветэранаў вытворчасці, адзіночкі састарэлых і інвалідаў. Аб гэтым сведчаць рэгулярныя, штокартальныя абследаванні матэрыяльна-бытавых умоў жыцця людзей. Існуе такая практыка. Па выніках абследаванняў мясцовы выканаўчы камітэт складае канкрэтыя мерыпрыемствы, у якіх прадугледжваецца што і каму трэба зрабіць у бліжэйшы час — ці то рамонт даху, коміна ці печы, хлява, плоту. Потым сумесна з гаспадаркамі, прадпрыемствамі гэтыя пытанні, які правіла, вырашаюцца. Асабліва станоўча ў гэтым плане працуюць у Малюшыцкім, Луцкім, Красненскім і Цырынскім сельскіх Саветах.

Наогул арганізацыямі, прадпрыемствамі, райвыканкамамі і аддзелам райвыканкама па сацыяльнай абароне аказана грашовая дапамога 3000 чалавекам у суме 1 мільярд 028 мільёнаў рублёў.

Акрамя таго, які ў прошлыя гады, значныя сумы грошай выдзелены для падтрымкі састарэлых людзей з раённага бюджэту. Так, датачы на папіва (вагуль і брыкет) для льготнай катэгорыі састарэлых і інвалідаў у 1 млрд. 215 млн. 070 тыс. рублёў, аўтапарку № 8 — 930 млн. 800 тыс. рублёў, на бясплатнае зубнапраздаванне выдзелена 222 млн. 800 тыс. рублёў і на бясплатныя лекі для інвалідаў ваіны, працы і дзяцітва — 195 млн. 200 тыс. рублёў.

Вырашаюцца і меры, вызначаны ў раённай комплекснай праграме па праблемах пажылых людзей па бытавому і медыцынскаму абслугоўванню. Напрыклад, праведзена праверка шэрагу комплексных пунктаў па арганізацыі прыёму заказу ад ветэранаў ваіны і працы, інвалідаў і пенсіянераў на швейныя, рамонтныя і іншыя віды бытавых паслуг аказвае, што яна вядзецца каб з сур'ёзным скаргаў, нараканняў не выяўлена, хача, безумоўна, тут таксама ёсць цяжкасці, звязаныя з узросцымі складанасцямі ў набывці матэрыялаў, сы-

равіны, што не можа не ўплываць на якасць працы і аказваемых паслуг.

Медыцынскімі ўстановамі раёна ў вызначаныя тэрміны праводзіцца дыспансерызацыя пажылых людзей і інвалідаў. У раённай і ўчастковых бальніцах састарэлым аказваецца спецыялізавана гераматалагічная медыка-сацыяльная дапамога.

Асабліва значна сённяшняга месячніка было тое, што ён праводзіўся ў ценнай сувязі з работай па выкананню распараджэнняў Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь № 252 рп ад 21.08.96 і № 252 рп ад 22.08.96 «Аб аказанні матэрыяльнай дапамогі мнагачленавым сем'ям» і «Аб аказанні адзіночкі, маючым вострую патрэбу пенсіянерам і інвалідам, аднаразовай грашовай дапамогі для нарыхтоўкі сельскагаспадарчай прадукцыі і папіва». Ствараныя ў пасляковым і сельскіх выканаўчых камітэтаў раёна камісіі пасля дэталёвага абследавання ўмоў жыцця адзіночкі і адзінокапражываючых пенсіянераў і інвалідаў, якія атрымліваюць пенсіі менш як 400 тыс. рублёў, прадставілі ў раённую камісію неабходныя для аказання дапамогі дакументы на 315 чалавек. Ім аказана аднаразова грашовая дапамога па 500 тыс. рублёў. 326 мнагачленавым сем'ям на 746 дзяцей выплачана 373 млн. руб. — па 500 тысяч на аднаго школьніка.

Акрамя таго, у час месячніка ва ўсіх гаспадарках, прадпрыемствах і арганізацыях раёна праведзены сустрэчы з ветэранамі, якія знаходзяцца на заслужаным адпачынку, і інвалідамі. Па меры магчымасці за гэты час 1090 пенсіянерам аказана грашовая або натуральная дапамога.

У адпаведнасці з раённай комплекснай праграмай па праблемах пажылых людзей праводзіць работу аддзяленне сацыяльнай дапамогі на даму састарэлым грамадзянам і інвалідам.

Зараз на надомным абслугоўванні знаходзяцца 358 састарэлых грамадзян і інвалідаў, у тым ліку 25 інвалідаў і ўдзельніц Вялікай Айчыннай ваіны, 91 інвалід працы, тры — з ліку сем'яў загінуўшых.

У Ярэміцкім сельскім Савецке на надомным абслугоўванні знаходзяцца 42 чалавекі, якіх абслугоўваюць чатыры сацыяльныя работнікі. Тут сумесна з мясцовай гаспадаркай — калгасам імя Царука — шмат прыкладваецца намаганняў па задавальненню жыццёвых патрэб ветэранаў і пенсіянераў.

Па выніках абследаванняў толькі ў бягучым годзе маламаёмным адзіночкі састарэлым тут адрамантавана 6 печы і коміны, 11 дахаў дамоў, 7 надворных пабудов і г. д.

Такім чынам, пэўная работа па сацыяльнай абароне адзіночкі састарэлых, інвалідаў, пенсіянераў вядзецца ў раёне. Упэўнены, што так будзе і сёння, і надалей.

А. САМЕЦ,
намеснік старшыні райвыканкама.



ДАБРАЧЫННЫ РАНІШНІК

Навагоднія святы заўжды з неацярпеннем і надзеяй чакаюць як дарослыя, так і дзеці, з надзеяй на нейкія незвычайныя чуды. Таму гэта чароўнае свята надоўгі заставецца ў памяці нашага падрастаючага пакалення. Здаецца, мы робім усё, каб нашы дзеці не былі пазбаўлены бацькоўскага клопату, пяшчоты і ласкі. Але ёсць у нашым грамадстве дзеці, якіх нельга пакінуць сам-насам са сваім няшчасцем, ім патрэбна асабліва ўвага з боку кожнага, каму ўласціва пачуцце міласэрнасці. Гэта дзеці-інваліды, сіроты. Менавіта



такім пачуццём кіраваліся арганізатары добрачыннага ранішняка для гэтых дзяцей, які прайшоў напярэдадні Новага года ў Доме піянераў і школьнікаў.

Святкаванне, як звычайна, праводзілася з Дзедам Марозам і Снягурчачкай. На свяце завіталі ўсім вядомым казачным персанажамі: Буратіна, Ліса Аліса і кот Базіліа, Баба-Яга. Разам з імі дзеці вадзілі карагоды, спявалі песні, читалі вершы, удзельнічалі ў гульніх, конкурсах, віктарынах. Вядома, не абшлось без прызоў і падарункаў. І шчыра ўдзельнікі свята былі накрыты салодкім стол. У канцэртнай праграме гукалі песні ў выкананні маленькіх удзельніц вядомай групы Сашы Чыгуновай і Тані Вілімовіч, навучанцаў музычнай школы Олі Гарэньковай і Максіма Шкулецы, выхаванкі дзіцячага сада Анні Герасімавай. Шмат народных і сучасных танцаў паказалі гледачам удзельнікі танцавальнай студыі пад кіраваннем А. Варановіч.

У час уручэння падарункаў метадыст Дома піянераў і школьнікаў Н. Мохань сказала: «Падрыхтаваць наша свята было б немагчыма без матэрыяльнай дапамогі некаторых прадпрыемстваў і арганізацый пасёлка. У першую чаргу хочацца падзякаваць вузлу электрычнай сувязі, які выдзеліў самую вялікую суму на дзіцячы падарункі. На гэтыя мэты яшчэ выдаткавалі сродкі і маслабродны завод, ДРБУ-158, райЦЛЭ, райбыткамбінат, вузел паштовай сувязі, райспажыўсаюз, райкам прафсаюза работнікаў АПК, аддзел адукацыі. Прыемна, што гэтыя ўстановы і прадпрыемствы не застаюцца абмякчанымі да праблем дзяцей». Дырэктар Дома піянераў і школьнікаў Л. Аляксандар урачыла дзецям таксама суменерны, зробленыя рукамі гурткоўцаў.

І. СТРАХАВА.
НА ЗДЫМКАХ: у час добрачыннага ўліку ў Доме піянераў і школьнікаў.
Фота Л. ЛЕЙКІ.



ДЗІЦЯЧАЯ КНИГА У ЧЫТАЧЫ

Лепшыя дзіцячыя кнігі, якія з'яўляюцца ўзорамі мастацкага слова, выходзяць ад дзіцячых пачуццяў прыгожага, робяць іх жыццё цікавым. Добрая кніга, прычытаная ў дзіцяцтве, заставецца ў памяці на ўсё жыццё. На жаль, у апошні час у дзяцей знілася цікавасць да чытання. Толькі 30% з іх чытаюць па ўласнаму жаданню, а астатнія — пад прымусам. На першым месцы ў рабят сучаснай музыка, тэлебачанне, відаз. Безумоўна, ёсць цікавыя перадачы на тэлебачанні, але многія бацькі дазваляюць дзецям малодшага і сярэдняга ўзросту глядзець «бавіткі», фільмы, дзе прапагандаецца секс і насілле. Восем чытацкіх хвілін, прышоўшы ў бібліятэку, просіць кнігу «пра зайбытвы». А што добрага дадуць яго душы такіх кніг і фільмаў?

Дзе, як ні ў сям'і, бацькі павінны думаць аб тым, як правільна выходзяць дзеці, замацаваць з неапапамі яго характары і перасцерагаць ад дрэнных паводін. Але, як кажуць, знішчэнне дурнога без замены добрым — бясплённа. Таму запэўняць вольны час сваіх дзяцей не толькі гульнямі, прагледам мультыплекцыйных фільмаў, прагулкамі, але і чытаннем добрых дзіцячых кніг. Абы карысці чытання гаравары ўзшы вядомы педагог К. Д. Ушыньскі: «...неабходна прывычаць дзяцей не толькі чытаць, але і ўважліва слухаць, а затым зсвоявоўч і перадаваць пачуццё». Чытанне кніг садзейчае развіццю памалці і мовы дзіцяці, яго здольнасцяў да вучобы, цікавасці да ведаў. Дзеці, якіх мала чытаюць, не ўмеюць уважліва слухаць, цяжка прыходзіць ў школу.

Добрыя словы хочацца сказаць у адрас сям'яў Маляўскіх, Кузьміных, Філон, Мелешка, Пучко, Лагута, Шэўка, Бабуль В. В. Маркевіч, В. А. Арабей, А. І. Хіневіч. Яны заўсёды прыходзяць у бібліятэку з дзецьмі, разам чытаюць і чытаюць кнігі. Такія бацькі і бабулі ведаюць, што чытаюць іх дзеці і ўнукі, ведаюць іх інтарэсы. Дзіцячая кніга — гэта сродкац духоўных зносін паміж бацькамі і дзецьмі, а ў наш час гэтага як раз і не хапае.

Н. ЛЕЙКА,
бібліятэкар дзіцячай бібліятэкі.

САЦЬЯЛЬНІ ПЕДАГОГ, ХТО ЁН?

31 вересня 1994 року у школах району пачалі працаваць 17 сацыяльных педагогаў. Аб іх ролі ў школьных жыццях, аб тым, якую работу яны вядуць, мы гаворылі з сацыяльным педагогам Карэліцай СШ №1 Вольгій Міхайлаўна ЯРОЦКАЙ.

— Вольга Міхайлаўна, ужо не першы год працуе ў школе псіхолог, а зараз яшчэ і сацыяльны педагог. Чым выклікана гэта новаўвядзенне, патрабаванне часу ці нечым іншым?

— У першую чаргу, гэта патрабаванне часу. Цяпер шмат гаворкі вядзецца наоколо Закона РБ «Аб правах дзіцяці». Асноўная роля ў яго выкананні, безумоўна, адводзіцца школе. І, адпаведна, работа сацыяльнага педагога павінна быць накіравана на абарону правоў дзіцяці. Але сацыяльны педагог працуе не толькі з дзецьмі, а і з настаўнікамі, і бацькамі. Увогуле, ён павінен сачыць за тым, каб былі створаны камфортныя ўмовы навучання, выхавання, быту дзіцяці.

Асноўнае патрабаванне Закона «Аб правах дзіцяці» — падрыхтоўка рэбят да самастойнага жыцця ў грамадстве. Таму сацыяльны педагог павінен імікнуць аб'явіць падлеткаў неабходнымі для існавання ў грамадстве і самі ведамі, умямі і навыкамі. Яго работа павінна садзейнічаць развіццю прыроднага патэн-

цыяльна дзіцяці, яго схільнасцёў і здольнасцяў. Калі назіраюцца з'явы, якія негатыўна ўздзейнічаюць на самаадчуванне падлетка, сталі перашкодай у вучобе, наведванні ўрокаў, уз'язнаходні са аднакурснікамі, то сацыяльны педагог знаходзіць прычыны такіх негатыўных з'яў і працуе над іх ухіленнем.

— Якую дапамогу аказвае сацыяльны педагог настаўнікам і бацькам?

— Ён дае кансультацыі педагогам, бацькам з мэтай дапамагчы лепш зразумець дзіця. Інфармуе і разам з настаўнікамі абмяркоўвае праблемы канкрэтнага дзіцяці, стан яго здароўя, кола інтарсаў, схільнасцяў, умоў сямейнага жыцця і выхавання. Такім чынам, без увагі сацыяльнага педагога не застаюцца многія фактары: матэрыяльны, бытавы, духоўны, псіхалагічны, выхавальны. Значная работа вядзецца з канфліктнымі сем'ямі, сем'ямі, якім патрэбна сацыяльная дапамога і падтрымка, мінагадзетнікамі. Галоўнае — зрабіць сваімі саюзнікамі бацькоў і педагогаў, тады справы пойдуча лепш.

— Вольга Міхайлаўна, вы ўвогуле абмежавалі кола сваёй работы, а якія канкрэтныя справы варты вызначыць?

— Калі гаворыць больш канкрэтна, то важнейшы напрамак дзейнасці — работа з дзецьмі-сіротамі, інвалідамі, так званымі «цяжкімі» дзецьмі. Такая работа патрабуе толькі індыві-

дуальнага падыходу.

У нашай школе налічваецца 7 дзяцей-сірот, 5 дзяцей-інвалідаў. Яны патрабуюць асаблівай увагі. Пры гэтым школа турбуецца аб іх матэрыяльным і сацыяльным забеспячэнні, жыццядабаванні. Матэрыяльна дапамагае дзецям-сіротам непасрэдна з бюджэту аказваецца значная. А сама школа дабілася таго, што яны атрымалі права на бясплатны праезд у прыградна-транспартнае і на бясплатнае наведванне лазні.

Што датычыць дзяцей-інвалідаў, то траіх з іх настаўнікі вучаць на даму. Сем'і, у якіх вучоўваюцца дзеці-інваліды, знаходзяцца пад маім пастаянным кантролем. Аналізуюцца ўмовы іх жыцця, выяўляюцца праблемы, якія хвалюць гэтых дзяцей і іх сем'і. Кожны год спонсары выдаюць сродкі на навагоднія падарункі гэтай катэгорыі рэбят. Пасільная дапамога аказваецца ім з тых рэчаў, якія прыносяць нам людзі. Дапамогу рэчна атрымліваюць і малазабяспечаныя сем'і. Безумоўна, хацелася б аказаць акрамя такой падтрымкі і матэрыяльную дапамогу, але справа гэта вельмі праблематычная на прычыне фінансавай беднасці.

Карыстаючыся магчымасцю, хачу выказаць шчырую падакму ўсім тым, хто пераадымае цяжкія моманты, памятае пра клопаты школы і вучняў, і як можа, матэрыяльна падтрымлівае

нас. Гэта такія прадпрыемствы, як масларобчы завод, райаграпрамтэхніка, райбыткамбінат. Асабліва хочацца вызначыць дапамогу з боку кіраўніцтва ДРБУ-158 і АТП №8. Дзякуючы ім, вучні б «Б» класа бясплатна з'ездзілі ў цырк.

— Мы ведаем, што асаблівай увагі патрабуюць неспрыяльныя сем'і. Якая работа з імі?

— Звычайна ў такіх сем'ях вучоўваюцца так званыя «цяжкія» дзеці. У школе на ўліку знаходзяцца тры такія рэбят. Яны патрабуюць пастаяннага кантролю і ўвагі. Трэба сачыць за наведваннем імі ўрокаў, іх вучобай, умовамі пражывання. Гэтым дзецям трэба моцная маральная падтрымка. І тут вельмі дапаможа аказвае дырэктар школы Вячаслаў Іванавіч Апанішкін. Пры рабоце з «цяжкімі» дзецьмі працуем у цеснай сувязі з настаўнікамі школы, асабліва з класнымі кіраўнікамі. У гэтай справе заўсёды можна спадзявацца на падтрымку настаўнікаў: З. А. Балабанавіч, Н. А. Саўка, Е. А. Іванчык.

З пачатку маёй дзейнасці ў якасці сацыяльнага педагога прайшло нямнога часу, а новых пытанняў і праблем унікае ўсё больш і больш. Але жадання і сіл унікае, будзем працаваць.

-- Дзякуй за размову і поспехаў у працы.

Гутарыла І. СТРАХАВА.

ПРАЦА-УСЯМУ АСНОВА

Як ні прыкаж канстатаваць, але вёска неўзабаве старэе. Добра, калі калгас мае неабходны матэрыяльныя сродкі і можа задаволіць хочы нейкі дабрабыт жыхароў гаспадаркі. Між тым, сацыяльны статус вёскі пагаршаецца з кожным годам. Рэдкасцю становяцца для аддаленых вёсак маршрутная аўтобусы. У вёску Лукашын, куды і прывяла нас журналісцкая цікаўнасць, ехаць напрытакі, хоць і на УАЗіку, адгаварылі. Таму мыслі даваць добры круг, каб патрапіць да фермера А. М. Лагуть. Шчыра, не надта прыёмна было ехаць па калдобоў ад цэнтры калгаса імя Калініна да вёскі Волца. А вось едучы ад вёскі Волца да Лукашына, мы адразу адчулі, што некалі тут хадзілі вялікагрузныя аўтамабілі з грабамі. Заўжды ж так: верхні сабралі, а пасля -- хоць патоп. Аўта-набспарт сюды даволі рэдка ходзіць, а дальнабачныя пушакныі ездзіць пераважна на санях.

На водшыбе вёскі Лукашын, якая суцэльнай паласой працягнулася абалат дарогі, і размясціліся фермерскія ўгоддзі Аляксея Мікалаевіча Лагуть. Першае, што кінула ў вочы -- старэншая хатка, дзе і жыве фермер са сваёй сям'ёй, і нядаўна збудаваны больш-менш ладыны халеў. З першых слоў размовы адчуваўся аптымізм гаспадары і яго вялікае жаданне працаваць самаааана і з душой на зямлі. Бо нават з добрага дзесяці жасковых жыхароў наўрад хто аддзячыцца ўзяць зямлю ў арэнду і працаваць толькі сям'ёй. Ніжкі значных грашовых наступленняў ад свайго гаспадарання на зямлі за год ён пакуле не меў увогуле, але не расчараваным, не кідаецца ў адчай. Як сёння памятае ён і яго родныя той дзень, калі рашэннем райвыканкома было яму выдзелена 10 гектараў зямлі. Але, па яго словах, запозна, не змог засяць азімімі. Рэгіструючы фермерскую гаспадарку, цвёрда вызначыў напяркі дзейнасці: земляробства і жывёлагадоўля. На вялікае не замахваецца, бо ведае цяжкую сыялянскую працу, сам з вёскі Зарэчна. «Тое, што намеціў, па сілах мне і маёй сям'і...».

Сама сям'я, як і фермерская гаспадарка, на шляху стагналення і росту. Сыны яго яшчэ ў школу не ходзіць, але па-гаспадарску рупліва, дапамагаюць насыць бульбі і нарэзаць буракоў. Старэйшаму Колі -- 6 гадоў, а малодшаму Мішы -- пяць. Іх справа -- пакарміць сваю гаспадарку: некалькі трусаў, котаў і сабак.

Перспектыва аказацца на водшыбе жыцця, на мяккі існавання яго не палоае. Цярозная сыялянская разважлівасць і ўпартасць, а ў цэлым рысы яго характара -- працалюбства і надзея, не астаўляюць нават сумневу для гатага.

Ужо сёння Аляксей Мікалаевіч гаворыць, што зацягнуў з гэтай задумай. Найбольш спрыяльны для стагналення фермерства быў пачатак 90-х гадоў. Праўда, нейкія пэўныя зрухі ў стагналенні фермерскай гаспадаркі ёсць. Цікавіцца яго працай і кіраўніцтва раёна. Заяжджу на меснік начальніка ўпраўлення сельскай гаспадаркі і харчавання І. М. Шыш. Да таго ж, указам Прэзідэнта краіны зменшана працэнтная стаўка па льготнаму кредыту фермерам з трыццаці да дзевятці працэнтаў. Каб часткова пагасіць кредыт у дзевятці мільёнаў, які браў у Банку, давалося прадаць аднаго каня. І хоць сам шафёр і трактарыст, і ёсць багаты працоўны стаж з 1976 года, ніводнай з сельгасмашын у сваёй гаспадарцы не мае. Але асабліва зацягаецца з пакупкай так неабходнай тэхнікі не думае. Той жа

кредыт у красавіку -- маі разышоўся на пакупку маладняку буйной рагатай жывёлы ў сельніцтва. Але ўжо нейкія прывагі дае жывёла, сёлета пасяў і азімы, таму наступны год абяцае быць больш пэўным у гаспадаранні...

Міжволі падумалася: чаму ж гэта чалавек вырашыў змяніць прывычны ўклад жыцця? Меў працу ў калгасе імя Калініна, добраю хаціну ў Зарэччы, сваімі рукамі нават лазню на пагорку збудаваў, але ўсё гэта маруе прадаць. Таму наступным і было пытанне: «Якая прычына выхаду з калгаса, аддасібіцца і ўзяць зямлю?»

— Абудзілася сумленне, цвёрдае жаданне самастойна працаваць на зямлі. У бацькі ў свой час было 15 гектараў, а пасля і ён працаваў у калгасе «Шлях Ільіча». Вось я і вырашыў працаваць, што з гатага атрымаецца... У маі купіў хатку. Калі складуў фермерскую праграму, то спланаваў перабудавацца на выдзеленую зямлю за тры гады, а перайшоў пастаана жыць і працаваць ужо праз паўгода. Станаўленне ідзе не без дапамогі кіраўніцтва раёна. У мінулым годзе зменены сплуні і сюды праведзена сілавая лінія электраперадач. Лепшай жадае быць і дарога. Хацелася б правесці тэлефон, заяву напісаў, але калі правядуць —

невядома. У Малюшычах, ёсць свабодныя нумары, але пакуле задорага. Больш трэба думаць пра неабходнае, трактар трэба прыдбаць, калі ўсур'ёз фермерствам займацца. Другое — гэта будоўля. Толькі склаў халеў. Яшчэ неабходна гумно, бо сена захоўваю ў стозе. Не па гаспадарску. Пакуле адбудуешы, то сіп на працу амаль не стае, адрываецца ад работы. А жывёла патрабуе догляду...»

У гэтым яму дапамагае жонка Святлана Міхайлаўна, якая раней працавала ў клубе вёскі Волца, а пасля дзікрэтнага водпуску стала працаваць разам з мужам на гаспадарцы.

— Якую фермерскую гаспадарку Аляксей Мікалаевіч хоча мець у будучым?

— Сама мала -- чатыры каровы, маладняк падгадаваўшы здаваць на мяса, авечак гадоў з дзясціак, дзве свінамаці, конь. На большае не размахаюся, бо не выцягну на дзясці гектарах, з якіх ужо зараз пяць гектараў ідзе пад сенакос, тры -- пашывы ўгоддзі, паўтара гектара было занята пад яравымі -- ячменем і ўўсом. Узаяў дзясцік па 30 цэнтнераў "на круг". З цягам часу, калі абжывуся, буду лісаць, каб выдаткавалі яшчэ гектараў з пяць.

Разам з хатай выкупіў таксама кавалак зямлі. Хату буду будаваць аваявакова. Дзеці хут-

ка ў школу пойдучы. Школы побач няма, таму будуць хадзіць за 2,5 кіламетры ў вёску Машэвічы.

Сям'я задаволеная і хоць адчуваюць усё ж нейкую неўладкаванасць, на жыццё не скардзяцца. А за аснову ўзята земляробства і жывёлагадоўля таму, бо толькі ў гэтым цесным узаемадзеянні адна гапіна спрыяльна дапаўняе другую. З боку мясцовага калгаса імя Калініна -- ніякай падтрымкі, а вяс старшыня суседняга калгаса "Сцяг перамогі" -- С. М. Барыскін дапамагаў камбайнам убараць збожжавыя, хоць як і звычайна ў апошняю чаргу.

Вось тая, сам і заатахнік, і ветурач, і даглядчык... Але даходзіць і да кур'ёзаў: падаў дакументы на рэгістрацыю, а мінімальныя статуны фонд вызначаны ў 10 мільёнаў рублёў. Ён аваяваковы, а калі шчыра, то ў мяне аберажэнняў толькі паўтара мільёны рублёў. Я ж і так на Kredытах сяджу. Прадаваць карову і ўносіць статуны фонд не збіраюся. Першыя тры гады вызвалены ад падаткаў, а далей што будзе -- не ведаю... Спадзяюся, што калі не будзе воль такіх недарэчнасцей, абяццы і да сваёй дзясці данесці стваральнасць і прастыжнасць працы на зямлі". Як вынікае з размовы з фермерам А. М. Лагутам перашкоды на шляху адраджэння вёскі і статуса працы земляроба не толькі ў эканамічных цяжкасцях, але больш ў псіхалагічных.

Галоўнае, чаму неабходна вучыцца ўсім у новых умовах гаспадарання -- гэта магчымасць браць на сябе нейкія аваявакі і адказаваць...

П. ЖЭБРАК.

НА ЗДЫМКУ: сям'я фермера А. М. Лагуть з вёскі Лукашын.

Фота Л. ЛЕЙКІ.



ПРЫМІЦЕ ВІНШАВАННІ З КАЛЯДАМІ!

ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ І УСЕ ЖЫХАРЫ КАЛГАСА «СЦЯГ ПЕРАМОГІ»!

Віншую вам і вашы сем'і са святам Нараджэння Хрыстова. Няхай гэты дзень стане перадумовай да светлага, радаснага жыцця ў нашым грамадстве і для кожнага асобнага чалавека. Добрага вам здароўя, шчасця і дабрабыту.

Праўленне, прафкам.

Прыміце віншаванні 3 днём нараджэння!

Паважаня Кацярына Ціханаўна УШКЕВІЧ!

Шчыра і сардэчна віншую Вас з юбілеем. З гэтай нагоды шлём нашы найлепшыя пажаданні: моцнага здароўя, доўгіх гадоў жыцця, сямейнага дабрабыту і штодзённай радасці. Пспехаў Вам у асабістым жыцці і працы.

Раённы выканаўчы камітэт, прэзідыум раённага Савета дэпутатаў.



Паважаня Ванда Балаславаўна ХІНЕВІЧ!

Сёння Вы адзначаеце свой 50-гадовы юбілей. З гэтай нагоды шчыра і сардэчна віншую Вас. Жадаем усёго самага найлепшага на доўгія гады жыцця — найперш моцнага здароўя, шчасця асабістага і сямейнага, дастатку і радасці ў доме, спаўнення ўсіх жаданняў і новых поспехаў ва ўсіх справах і пачынаннях.

Адміністрацыя, прафкам тэрытарыяльнага медыцынскага аб'яднання.



Шаноўная Марыя Аляксандраўна КУНЕВІЧ!

Заўтра ў Вашым жыцці змяняльная падзея — 50-годдзе з дня нараджэння. Ад шчырага сэрца віншую Вас з юбілеем і зычным моцнага здароўя, даўгалецця, сямейнага дабрабыту, людской павагі і любові, шчасця і штодзённай радасці. Няхай спаўняюцца ўсе планы і задумкі, а нагоды абыходзяць бокам. Адміністрацыя, прафкам тэрытарыяльнага медыцынскага аб'яднання.

Адміністрацыя, прафкам тэрытарыяльнага медыцынскага аб'яднання.

Надыходзячы 1997 год, будзе з усходняй традыцыяй, гэта годам Вогненнага Буйвала. Што ён прынясе нам? Адказ на гэта пытанне ў мностве закладаў у характары і кіраванне велічэй шыблівых. Буйвал частцей за ўсё мірнае скіраваны траўку, аднак, калі яго разлазавіць, ён можа знесці луюбую сімну. Высокае: не дражніце яго чырвовай агунай і тады ўжываеца з ім. Што дацьчыць уласцівай яму вогненнай стылі, то яна зусім не абавязкова накіравана на разбурае: агонь не толькі спалівае, але і грэе. Агонь — гэта звышжывіць і абнаўленне. Згарыць дашчэнту чысьціць каханне, але на яго попелье вырастае новае моцнае пацудзе. Спавядаемся, што нашы астралягічныя рэкамэндацыі падкажуць вам жыццёвыя вехі і арыенціры ў 1997 годзе.

КАЗЯРОГ (21 снежня — 19 студзеня)

Як некалі падарожнік у браціўскай сельве, ваз таксама дзяўдзецца прасякае сцёжку надзеі ў тустым зараску і змрочных бакৌ быцця. Стрэлка компаса быццам ашалепа, выбірае правільны курс прыходзіць ўсплынуць, разлічваючы толькі на інтуіцыю ды добры Намер Божы. Але ваша барацьба за выжыванне акажацца паспяховай. Абстаноўка ў сям'і заважаеце пераважна спакойна. Казанжкам будзе падорана мноства радасных імгненняў.

ВАДАЛЕЙ (20 студзеня — 18 лютага)

Ваша жыццё будзе падобнае на трасу слама-гіганта: зігзгагі лёсу не аднойчы прымусяць разка мяняць напрамак руху. Можна збавіць скорасць

Тараскон на Новам год Вогненнага Буйвала

і пазбегнуць траўмаў, але тады на афіцыйны паказкі пасядзіць вынік. Капі ў першы дзень новага года працінаеца з галяўніым болем, то гэта не на адзін тыдзень у прамым і пераномным сэнсе. У канцы вясы ці пачатку восні дабелі ў асноўным ва ўзросце ад 27 да 36 гадоў паючыю марш Мендэльсона.

РЫБЫ (19 лютага — 20 сакавіка)

У першым квартале новага года лёс будзе надавочы штодзень на міласці. Удача ўспіхнецца нават беспрацоўнаму і бамажу. Пасля красавіцкага прабуксу светлы май верне прыхільнасць фартуны. Ваш гапоўны папдоўдце — зашыпяе даверлівасць у адносінах з партнёрамі. Астролаг бачыць сумятню ў сямейных справах. Некажя інтрыга аблітае абавады полы ва ўзросце ад 33 да 53 гадоў. Наступствы непрадказальныя.

АВЕН (21 сакавіка — 20 красавіка)

Ваш поспех будзе напрамую залежаць ад умения мяняць тактыку. Не знікаеце абароты, інакш капрызна фартуна зменчыць міласць на неў. Першае паўгоддзе не абыякае моцных узраўнянню, але на пачатку ліпеня могуць узнікнуць непрадбачаныя ускладненні. Да канца года непрыемнасці кануць у мінулае. Справы сардэчнага найрад ці вас будучы толькі радаваць. Антаганізм паміж мужам і жонкай мае тэндэнцыю да абстрактнага. Паўторны шлюб у перыяд «бабінага лета»

РАК (21 чэрвеня — 20 ліпеня)

Вам вельмі часта дзяўдзецца веславаць супраць цяжнны. У першым квартале вельмі важна ізаляваць сябе ад злых языкоў. Да канца чэрвеня ваз падарані вельмі спрыяльны перыяд, механізм поспеху будзе працаваць практычна без

У дзень Нараджэння Хрыстова жадаем усім калгаснікам, вернікам і іх сем'ям святочнага настрою, выдатнага здароўя, доўгіх гадоў жыцця, а таксама не губляць надзеі на лепшае ў гэты нялёгкі час. Няхай вам заўжды спрыяе ўдача.

Праўленне, прафкам калгаса «Савецкая Беларусь».



ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ І УСЕ ЖЫХАРЫ КАЛГАСА «МАЯК»!

Ад усёй душы віншую вам і вашых родных з вялікім святам — Калядамі.

Няхай у вашых сем'ях заўсёды пануюць здароўе, згода, шчасце і дабрабыт, спаўняюцца ўсе жаданні і спадзяванні.

Вясёлых вам свят!

Праўленне, прафкам.



Дарагія нашы калгаснікі, пенсіянеры і ўсе тыя, хто жыць у нашай гаспадарцы! Надыйшлі Каляды, а з імі новыя надзеі на лепшае жыццё. Дык няхай гэты святая прынясе вам згоду, узаемаўважэнне, спагадлівасць, дабрабыт і радасць у кожнай дом.

Праўленне, прафкам калгаса імя Капліна.



ПАВАЖАНЯ КАЛГАСНІКІ, ВАШЫ СЕМ'І, ЗЕМЛЯКІ!

Сардэчна віншую вас са святам Нараджэння Хрыстова. Шчыра жадаем доўгіх гадоў жыцця, моцнага здароўя, спагадлівасці да бліжняга. Няхай кожнага з вас напатакае толькі добрае новына, радасць і спакой.

Праўленне, прафкам калгаса «Ленінскі шлях».



Праўленне, прафкам калгаса «МІРСКІ» віншуюць усіх працаўнікоў гаспадаркі і іх сем'і з Калядамі і жадаюць моцнага здароўя на доўгія гады, дабрабыту, веры ў свае сілы і сваю будучыню. Няхай заўсёды збываюцца вашы мары і надзеі.



ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ КАЛГАСА ІМЯ ЖАЛЕЗНЯКОВІЧА

Сардэчна і шчыра віншую вам і вашы сем'і з вялікім

святкам — Нараджэннем Хрыстовам. Жадаем моцнага здароўя, няхай ваша жыццё будзе заможным і шчаслівым, няхай вас не турбуюць ніякія нягоды. Міру і усіх зямных даброт вам, людзі.

Праўленне, прафкам.



ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ І ВЕТЭРАНЫ ПЛЕМЗАВОДА «КАРЭЛІЧЫ»!

Шчыра і сардэчна віншую усіх вас са святам Нараджэння Хрыстова — Калядамі.

Ад усёй душы зычим усім міру, спакою душэўнага, раўнавагі, дабрны і міласэрнасці. Дабрабыту і шчасця кожнай сям'і.

Дырэкцыя, прафкам.



ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ КАЛГАСА ІМЯ ГАСТЭЛЫ!

Да нас прыйшло вялікае свята — Каляды. Шчыра і сардэчна віншую вас і жадаем моцнага здароўя на доўгія гады жыцця, шчасця асабістага і сямейнага, дабрабыту ў кожным доме і спаўнення ўсіх жаданняў.

Праўленне, прафкам.



ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ І ЖЫХАРЫ КАЛГАСА ІМЯ ЧАРНЯХОЎСКАГА!

Ад усёй душы віншую з Нараджэннем Хрыстовам. Жадаем моцнага здароўя, доўгіх гадоў жыцця, дабыты і радасці кожнаму дому, аптымізму і веры ў лепшую будучыню. Хай пануе спакой і згода ў вашых сем'ях. Жадаем спаўнення ўсіх жаданняў.

Праўленне, прафкам.



ПАВАЖАНЯ ПРАЦАЎНІКІ КАЛГАСА «ЛУКІ»!

Праўленне і прафкам шчыра і сардэчна віншуюць вас і вашы сем'і са святам Нараджэння Хрыстова. Няхай ваша жыццё будзе заможным і шчаслівым, радасным і мірным. Зычим таксама моцнага здароўя, даўгалецця, усіх зямных даброт.



Сардэчна і шчыра віншую вам і вашы сем'і з вялікім

Смялей бярэце «быка за рогі». Высока верагоднасць некай падзеі, жая ўзняе вас на вяршыню поспеху. У сакавіку-красавіку магчымыя некаторыя зрухі, якія не зусім адпавядаюць вашым інтарэсам. Не трэба ніякай панікі, стабілізацыя настане ў чэрвені. Увосень многім з вас выпадзе шанец змяніць абрыдлую службу. Магчымы сямейныя разлады, шукайце корань зла ў себе, інакш бумеранг вашых адмоўных эмоцый выкарычае сямейнае дрэва.

СКАРПЕН (24 кастрычніка — 22 лістапада)

Гапоўнае для вас — не ўпусціць спраўдзіць залаты магчымасці першага паўгоддзя. Няма такой чвардыні, жая б не пакарылася вам у перыяд да ліпеня. У канцы лета і пачатку восні маеце рызыка ўпусціць іншыя тытулы і, што называецца, забудзіцца ў трох сносках. У лістападзе-снежні лягчы за ішыя будучы вырашача праблемы рэкламы і страхавання, а таксама пытанні забяспячэння беспякі. Спакусу прапалодзіцьства зведваюць нават самыя верныя сямейныя пары. Не забудзецеся пакапацца.

СТРАЛЕЦ (23 лістапада — 20 снежня)

Год будзе багатым на падзеі. Чым бы вы ні займаліся, зможаеце расшырыць сферу актыўнасці. У першым квартале ўстрымаецеся ад «буйных ставак» — гэта перыяд адрацоўкі і вывучэння кан'юнктуры. У сярэдзіне лета будзеце падобны да падарожніка, які заблудзіцца ў голай безлюднай пустыні, аднак у пачатку восні эноцдаеце сцёжынку да аазіса. На працягу года магчымы нелады ў сям'і. Халадоны подых позныя восні напоўняць цяплом сэрца, жое астыла ад адзіноці.

«Звазда».

РЭДАКЦЫЯ ГАЗЕТЫ «ПОЛЫМЯ»

ПАТРАБУЕЦЦА для пастаяннага работы на настольна-рэдакцыйным выдавецкім комплексе спецыяліст у галіне камп'ютэрнай тэхнікі, які мае пэўныя ўяўленні аб праграмаванні і дызайне.

Даведкі па тэлефоне: 2-21-65.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА!

В связи с резким понижением температуры наружного воздуха многие жители города в целях экономии тепла и газа закрывают или сокращают площадь вентиляционных решеток, а также подрезают двери из топковых в смежные помещения.

КОРЕЛИЧСКИЙ ГОРГАЗ предупреждает, что такие действия приводят к

— отравлению угарным газом;

— взрывам и пожарам;

— угасанию газовых приборов и размораживанию систем отопления. Аварийная служба горгаза.

Рэдактар У. І. КАРПУК

НАШ АDRAC: 231430, Гродзенская вобл. г. п. Карэлічы, пл. 17 Верасня, 7

ТЕЛЕФОНЫ: рэдактаро-2-21-65, намесніка рэдактара, аддзела сацыяльна-палітычнага жыцця і адказнага сахратара --2-17-02, бухгалтэры --2-19-02, раённага радыё --2-10-02

Газета набрана і зварстана на камп'ютэрна-выдавецкім комплексе Карэліцкай райгазеты «ПОЛЫМЯ».

Над нумарам працавалі: камп'ютэрны дызайн і вёрстка П. І. ЖЭБРАКА, апэратар камп'ютэрнага набору Л. М. ЛУКА, карэктар Л. В. БАБАНСКАЯ.

«ПОЛЫМЯ»

КАРЭЛІЦКАЯ раённая газета

ЗАСНАВАЛЬНІКІ: раённы выканаўчы камітэт, рэдакцыя газеты «Полымя».

Газета выходзіць два разы на тыдзень — сераду і суботу.

Рэгістрацыйнае пасведчанне № 132

Падпісана да друку ў 15.00.

Аб'ём газеты — 1 друкаваны аркуш.

Індэкс выдання 64033.

Тыраж 1024 экз.